

# 国际贸易与投资要闻

2018 年第 196 期（总第 1199 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018 年 10 月 16 日

---

## 目录

美国拟通过贸易磋商来干预日本外汇政策.....	1
墨西哥：美墨加协定不会影响墨中贸易.....	1
中国—塔吉克斯坦签署多项双边合作文件.....	2
中企承建越南首条城市轻轨开始试运行.....	3
厄瓜多尔欲加入经济合作发展组织吸引外资.....	4



## 美国拟通过贸易磋商来干预日本外汇政策

10月13日，美国财政部长姆努钦表示，在与日本的新贸易谈判中将要求“外汇条款”，防止以干预外汇为首的竞争性货币贬值。美国特朗普政府通过贸易磋商来干预他国外汇政策的企图愈发清晰。日元也是国际主要货币，美方此举或会对日本央行的货币政策和金融政策形成束缚。对于日本政府而言，外汇条款和农产品开放都是难以接受的。关于外汇条款，在北美自由贸易协定（NAFTA）重新谈判中也被纳入了协议内容。在美国与韩国的FTA重新谈判中，禁止引导货币贬值也被写入了附件。姆努钦表示，美方的目标是在今后的贸易协定中写入外汇条款。对于姆努钦的这番话，日本经济再生担当相茂木敏充表示，9月举行的日美首脑会谈及发表的联合声明中都没有提及汇率问题。目前，汇率并不是一个双方需要讨论的问题。日美两国的专家及财长将就协定谈判需要探讨的问题开展深入讨论。（环球网/10月15日）



## 墨西哥：美墨加协定不会影响墨中贸易

10月13日晚，国务委员兼外交部长王毅应约同墨西哥外长比德加赖通电话。比德加赖通报了墨西

哥同美国、加拿大签署《美墨加协定》情况，表示墨是独立主权国家，有关协定不会在任何方面影响墨中之间的交往，也不会对墨中贸易、投资以及政治关系产生任何限制。中国是墨西哥值得依赖的伙伴，墨方愿进一步发展双边全面战略伙伴关系。王毅表示，中墨作为全面战略伙伴，一贯在重大问题上相互理解、相互信任、相互支持。任何双多边自贸协定，都不应针对第三方，不应限制其他成员的正当权益，更不应搞排他主义，中墨同属新兴市场国家，双方应共同维护多边主义，共同维护自由贸易体制。（外交部网站/10月14日）



## 中国—塔吉克斯坦签署多项双边合作文件

当地时间10月13日，国务院总理李克强首次到访塔吉克斯坦并会见了塔总统拉赫蒙。双方讨论了吸引中国企业来塔投资、向中国出口绿色水果、农产品等合作问题。李克强总理表示，当前两国关系和各领域合作保持快速健康发展势头。中方愿将“一带一路”倡议同塔方加强发展战略对接，扩大经贸投资合作，充分发挥两国经贸合作委员会等机制作用，不断优化贸易结构，扩大贸易规模。中方鼓励有实力、讲信誉的中资企业赴塔参与能源电力、

矿产开发等领域合作，开展产能和加工合作，实现优势互补，互利共赢。此外中方支持两国加强互联互通，重点落实好《中塔合作规划纲要》，深化交通、能源、口岸基础设施合作。塔方总统拉赫蒙对此积极回应称，塔方愿积极参与“一带一路”建设，深化双方在贸易、能源、交通、农业、投融资领域务实合作。愿为中方企业在税收等方面给予充分优惠，为中资企业在各领域投资创造更加优良的营商环境。塔总理拉苏尔佐达表示，希望能够吸引更多中资企业参与塔方工业园区建设，落实更多产能、加工等合作项目。作为此访重要成果，两国总理会谈后共同见证了中塔政治、经贸、海关、地方合作等领域多项双边合作文件的签署。（新华网/10月14日）



## 中企承建越南首条城市轻轨开始试运行

由中国中铁六局集团有限公司总承包建设的河内吉灵—河东线城市轻轨项目日前开始试运行。据了解，试运行主要测试项目包括全线各个设备系统联动状态，以及在不同工况条件下的适应和反应情况等。吉灵—河东线城市轻轨项目试运行预计将持

续 3 个月时间。中国驻越南大使馆经济商务参赞胡锁锦表示，吉灵—河东线城市轻轨项目是中越两国共建“一带一路”的重要合作项目，运营后将明显缓解沿线交通压力。据悉，轻轨吉灵至河东线，全长 13.07 公里，总投资 8.68 亿美元，约合 57.3 亿元人民币。是河内 2020 交通运输发展规划中五条轨道交通主干线之一，同时也是河内第一条轻轨项目。建成之后，它将成为连接多个居民区、校区的交通枢纽。（经济日报/10 月 13 日）



## 厄瓜多尔欲加入经济合作发展组织吸引外资

近日，在厄瓜多尔首都基多举行的世界商业论坛上，厄瓜多尔财政部长马丁内斯表示，为使厄在商业投资方面更具吸引力，厄正采取“对世界开放”措施之一为加入经济合作发展组织。经济合作发展组织旨在促进改善经济和社会福利的政策。该组织由 37 个国家组成，其中大部分是发达国家和欧洲国家。在拉丁美洲地区，墨西哥、智利和哥伦比亚为其成员国。经济学家称厄加入经济合作发展组织相当于承认该国在制度、统计和遵守规范方面达到了高标准。厄瓜多尔前财政部长波佐认为，加入该组织向投资者传达了安全信号。厄瓜多尔总统莫雷诺

重申，吸引投资是一项国家政策，现已与私营公司签署了 137 份投资合同，合同金额 103 亿美元。该笔资金将在未来三年内落实，并将创造约 3.3 万个就业岗位。（驻厄瓜多尔经商参处/10 月 13 日）